统筹 胡田野 美编 李丹 校对 一广 版式 王小羽

张尚武 拿什么相信你?

体操世界冠军街头卖艺幕后消息越曝越多 说法前后不一行为怪 异多变外界质疑炒作

随着越来越多的媒体关注张尚武,笼罩在这名"卖艺冠军"身上的谜团被一层一层地揭开。然而,了解张尚武越多,人们的质疑也就越多。张尚武到底是个怎样的人? 他究竟是不是在撒谎? 在这个事件背后,是否有着炒作推手? 昨日,在媒体为张尚武租住的酒店内,记者——进行了核实。结果是,张尚武越说,漏洞越多……

大运冠军?盗窃犯?乞丐? 谁是张尚武?

1983 年 → 出生 → 出生在河北保定化 纤厂一对普通职工家庭

1987年 \rightarrow 入行 \rightarrow 4岁时被母亲送到了保定市体育幼儿园体操班,开始接受专业训练

1989年 → 变故 → 6岁时父亲因打架致人重伤被判刑20年,父母离异

1995年 → 起步 → 入选国家队

2001年 → 巅峰 → 大运会夺冠

2002年 → 失落 → 训练时,左脚跟腱断

裂,奥运梦完全破灭,回到河北队 2005年 \rightarrow 告别 \rightarrow 从河北

队正式退役,得到补偿金63220元

2007年 → 堕落 → 因盗窃 被天津警方拘捕,出狱后又因盗窃 被判刑

2011 年 → 落 魄 → 刑满释放后,开始 在石家庄、天津、北京卖 艺乞讨



从大运会体操冠军,沦落 为小偷入狱,再到街头卖艺,前 国家体操队队员张尚武的这段不寻常 人生经历,近日引起社会广泛关注。

张尚武的遭际使人们的目光 再一次聚焦我国大批专业运动员退役后找不 到工作,无法自立社会的现象,以及体育和教 育严重脱钩所导致的一系列更严重社会问题。

专业运动员在我国是个特殊的群体,人数不多,受关注度不小。据了解,我国目前有17000多名专业运动员,除了风毛麟角的世界冠军和奥运冠军外,一批批因伤退役,或因无出色成绩而被淘汰的运动员,普遍面临着由于教育缺失,没有学历而找不到工作。

体育界多年来一直呼吁社会各界重视退役运动员工作安置,也出台了一系列政策和措施,虽然情形有了些起色,但由于产生问题的根源——体育和教育脱节无法有效解决,所以问题依然存在。

体育界呼吁重视在役运动员文化学习和退役运动员 再就业是必要的,救助邹春兰、艾冬梅,张尚武等人的爱心 是可贵的,但仅仅如此,恐怕不够。记者以为,这些措施依 然只是补缺,而不是培育滋养,是治标之举。

是否可以借鉴美国、日本等体育大国的经验,让体育回归教育;让体育和教育口不再各管一摊,各念各的经;让从事竞技体育的运动员有学上,有书读。

体育回归教育是千秋大计,不但可以保证竞技体育可持续发展,也可以促进教育改革,增强青少年体质是强国强种的根本,金牌再多,国民体质滑坡,也是悲剧



张尚武现很忙,按他自己的说法,每天要接受几十家媒体的采访,其中甚至包括法新社这样的国外媒体。不过,不少记者的问题尖锐,经常会把张尚武问得哑口无言。所以,他给媒体定下了"按时段集体采访"的原则,"我要花点时间想想该怎么回答媒体的问题,也不能来一个媒体我就说一次吧,我经不起这个折腾。"于是一大群媒体记者只得在酒店大堂等候。

时间一点点逝去,却始终不见张尚武出

现。晚上7点,有些等不住的记者打电话给张尚武,张尚武却说他已经乘车前往国贸大酒店,将在那里与冠军基金会的杨扬以及奥运冠军邢傲伟会面。当记者询问他何时再接受采访时,张尚武说他也不知道,随后便挂断了电话,并关机。记者随后电话联系上了邢傲伟,对于张尚武的说法,邢傲伟表示否认,邢说他刚从山东来北京,晚上是要和一些基金会负责人会面,但其中并没有张尚武。而一位冠军基金会的工作人员则告诉记者,张尚武曾经请求昨天能够见邢傲伟一面,但邢拒绝了张尚武。

2 否认与父见面 不愿再回老家

前几天,河北省体育局去张尚武家慰问,给他家人带去了3600元,并表示给他提供工作。张尚武的父亲前天也赶到北京,找到儿子让他回家。但张尚武拒绝了,他对记者称没有和父亲见过面,自己想留在北京,理由是"帮助更多和他命运相若的运动员"。而这几天,包括滑冰名将杨扬创办的冠军基金会以及富豪陈光标等都表示可以提供工作,但张尚武本人表示:"我也确实接到了很多工作的

邀约,但我本人还没有考虑规划好。"

比起父子相见这件事,张尚武更关心的是河北省体育局的动向。接受采访时,他曾询问记者保定市的哪些领导到过自己家,当得知只有体育局局长送了3600块钱时,张显得有些失望,"他们不想让我在北京待着,多待一天就多抹黑他们一天"。抱怨了几句后,以自己要思考一会儿怎么接受采访为由,要求记者离开他的房间。

3 家人接受采访 称其自己堕落

对于张尚武缘何"因故"从国家队被退回省队,以及缘何从省队"因故"退役,他的主管教练在第一时间接受采访时都讳莫如深。不过,"因故"总有水落石出之时。张尚武的母亲史慧芳从一个侧面为我们解开疑窦。"有了成绩,有了钱就变了。"史慧芳说,儿子拿了大运会金牌后,她去北京看儿子,当时儿子已戴上金项链,还和社会上一些三教九流的人有来往。有一次为一个女孩在外面打架,打伤人,被人投诉到国家队,遭到严厉批评。后来在省队,张尚武违反纪律和女友在外租房同居。史慧芳称,家里对此

很有意见,然而儿子对此充耳不闻。

张尚武在接受采访时说自己是因为退役之后生活无着才走上偷盗之路的。但据一些队友透露,张尚武很早之前就"泥足深陷"了。"退役"不仅是因为同居违纪,还有盗窃的缘故。一名曾经的队友称,张尚武还向队友杨威、教练王宏卫等五六个人借过钱,每次借钱,他会说"家里有事"、"爷爷生病了",大家均慷慨解囊,每次借给他上千元,"后来都没影了"。而他的家里人却表示,没有收到过张尚武的钱。以上种种,张尚武都予以否认。

4 公布捐款账号 疑为幕后炒作

"-浪风"就是最先捅出"张尚武事件"的网友,并通过微博持续发布这名前冠军的近况。 17日,他陪同张尚武去办理了银行卡,他说"是为接受某网站的捐款而办理的"。然而,正因为他公布了银行卡号公开接受社会捐赠,所以不少网友均质疑,认为张尚武此事为一次有计划的炒作,而幕后推手就是"-浪风"。对此,"-浪风"予以否认。

然而,还是有网友通过一些蛛丝马迹提出质疑。比如有记者透露"-浪风"曾经做过媒体,还做过广告策划,是一个"看起来很精明"的人。值得注意的是,14日"-浪风"第一次发布关于张尚武地铁卖艺的微博,称自己只是偶尔遇见,随手发帖,但从后面连续发布的微博内容来看,两人似乎早已经认识并留有电话。

5 虽为大学选手 只有初中学历

张尚武曾以北京体育大学大一学生的身份参加 各种比赛,却没有真正地读过什么书。当时他实际 是国家队职工学校初二的学生。为了获得参赛资 格,他被挂靠在北京体育大学。"当时很多国家的参赛 选手都这么做。"张尚武说,由于当时训练紧张,他那 些年也没有真正上过什么课。后来受伤后,他曾经 到北京体育大学要求入学读书,但被拒绝了。

中国体操协会和中国体操队相关负责人也接受

了记者采访,并表示会对事件进行调查。据介绍, 张尚武2003年因伤病和多次严重违纪被从国家队 调整回河北省队。2005年,按照当时关于运动员退 役安置的相关政策,运动员退役有两种选择,组织安 置或自主择业。他本人选择了自主择业,并与河北 省体育人才服务中心签订了《退役运动员自主择业 协议书》,在石家庄市公证处进行了公证,领取了自 主择业经济补偿金63220元,正式退役。 宗和

